

# 我市检察干警赵雅鑫获全国殊荣

## 刘宏东号召学习榜样打造焦作检察品牌



市人民检察院党组书记、检察长刘宏东亲切接见赵雅鑫。

本报记者 邓帆 摄

本报讯(记者邓帆)在近期举行的全国检察机关未成年人检察业务竞赛中,市人民检察院第七检察部干警赵雅鑫以优异成绩荣获“全国检察机关未成年人检察业务能手”称号。近日,市人民检察院党组书记、检察长刘宏东,党组副书记、副检察长赵永丰,党组成员、副检察长刘青,党组成员、政治部主任刘伟光等领导以及所在部门同志一起欢迎赵雅鑫载誉归来,并向她此次代表市院以及省院参赛取得荣誉表示祝贺。

座谈中,赵雅鑫汇报了整个备赛和竞赛过程,并感谢院党组长期以来的关心支持。她表示,此次竞赛也是一次检视自我、查找不足、精准提升的宝贵机会,下一步将持续以竞赛心态用心、用情做好未成年人检察这项“守心”工作。

刘宏东指出,此次全国检察机关未成年人检察业务竞赛经历周时长、考察内容全面,对选手的能力素质要求很高,赵雅鑫经过刻苦努力,最终斩获殊荣,实属不易,这是思想定力、学习能力、不懈毅力

和青春活力长期积累、沉淀、升华的结果,充分展现了焦作检察青年干警的风采,为焦作检察赢得了荣誉。

刘宏东号召全市检察干警以此为榜样,珍惜荣誉、戒骄戒躁、再接再厉、奋勇争先,持续提升检察履职能力,不断强化问题意识、担当意识、创新意识,以更优的工作实绩,打造出更多有影响力、有辨识度、有特色的焦作检察工作品牌,为焦作检察高质量发展贡献力量。

据悉,赵雅鑫自2011年参加工作以来,先后在沁阳市人民检察院、焦作市人民检察院工作,获得“全国青少年普法教育优秀辅导员”“河南省人民检察机关优秀办案检察官”、焦作市人民检察院“出彩检察官”等荣誉称号。在此次全国检察机关未成年人检察业务竞赛中,她代表河南检察机关参赛,经过笔试、以案释法与业务答辩、策论写作等多个环节的激烈角逐,最终荣获“全国检察机关未成年人检察业务竞赛能手”称号。

本报讯(记者邓帆)为进一步学习弘扬焦裕禄精神,近日,市人民检察院组织60名党务干部及优秀党员干警分两期赴开封兰考焦裕禄干部学院开展学习培训活动,教育引导党员干部深化理想信念、宗旨意识、求实精神,努力把焦裕禄精神融入检察血脉。

为加强对此次活动的组织领导,确保做到“学以致用,用以促学,学用所长”的活动效果,每期培训都隆重举行开班授旗仪式,并成立临时党支部和党小组,明确支部书记、学习宣传委员、纪律组织委员和各组组长,组织大家学习讨论。

专题讲座课程《党的二十大报告解读》《习近平法治思想》,加深了大家对党的二十大精神和习近平法治思想战略部署的理解把握,提升了此次学习培训的思想高度。主题教学课程《焦裕禄在兰考的475天》,从理论的高度总结和分析焦裕禄精神的实质以及对如今党员干部的教育和启迪,让大家感受到党员生涯的宝贵。

“百姓谁不爱好官,把泪焦桐成雨”,在习近平总书记兰考调研期间手植树下,大家默诵总书记填词《念奴娇·追思焦裕禄》,深刻感悟总书记对焦裕禄同志的深切缅怀和对焦裕禄精神的高度评价。

在焦裕禄同志当年亲手栽下的焦桐前,“一棵树和一个人的故事”、焦裕禄同志当年带领兰考人民广植泡桐、防风固沙的故事以及他和兰考人民的真挚情感,深深地打动了每个人的心弦,伴随着讲解员低沉深情讲解,很多人潸然泪下。在焦桐广场,大家一起重温入党誓词,不忘初心、牢记使命。

在焦裕禄事迹展览馆,一幅幅图片、一件件实物、一个个故事,生动展现了焦裕禄的音容笑貌和感人事迹,大家边听边看,备受感动。大家重温了电影《焦裕禄》,深刻体会焦裕禄同志全心全意为人民服务、为革命事业奋斗终身的品质和精神。通过参与沉浸式课程《您好,焦裕禄》,以亲身演绎+全景沉浸的方式,切实感悟焦裕禄的心路历程、决策过程和政治品格。

在兰考东坝头,当年肆虐的黄河早已被驯服,九曲十八弯的黄河也已经成为造福两岸百姓的幸福河。

在堀阳音乐小镇、徐场民族乐器村,焦裕禄当年防风治沙的地方,如今焦林依旧,亭亭如盖,以泡桐为原料制作的古筝、琵琶等民族乐器,已经远销海内外,客商络绎不绝。

成片的焦桐已成为支撑当地产业发展的“绿色银行”。大家对新时代兰考的发展变化赞叹不已。

结业仪式上,市人民检察院党组副书记、副检察长赵永丰等领导带头分享了此次学习感悟,希望大家大力弘扬焦裕禄精神,克服惯性思维,主动担当作为,改进工作作风,转化工作成果,为推动检察工作现代化、法治现代化积极贡献力量。大家纷纷表示,要深刻学习和弘扬焦裕禄精神,立足岗位、努力工作,为焦作检察事业再上新台阶不懈奋斗,切实做到让党放心,让群众满意。

学习培训前,参训人员还分别来到开封市检察院、兰考县检察院参观考察、学习观摩,并就有关具体工作与所在院相关部门、业务条线沟通对接,交流座谈,为促进检察工作高质量发展,相互取长补短,凝聚智慧力量。

# 市人民检察院组织干警赴焦裕禄干部学院培训

## 武陟县人民检察院 帮助老人解决赡养问题

本报讯(记者邓帆)近日,家住武陟县的刘老汉委托其女刘某霞将一面锦旗送到武陟县人民检察院检察官手中,并代表其父向检察官表示感谢。

据了解,刘老汉年近八十,体弱多病,行走不便,日常生活需要拐杖辅助,老伴已过世多年,与原老伴共有两子一女:长子刘某海50多岁腿部残疾,无法工作。次子刘某江靠在工地打零工为生。女儿刘某霞无业,其丈夫患有肝癌。近年来,因刘老汉的居住及日常护理问题,3个子女相互推诿,为此刘老汉在百般无奈之下,来到武陟县人民检察院求助。

在认真听取刘老汉的诉求后,检察官经认真分析,认为刘老汉的诉求符合民事支持起诉条件,遂引导其向法院提起民事诉讼,要求3名子女积极主动履行赡养义务。随即,该院也向法院发出了民事支持起诉书。

为了从根本上解决刘老汉的赡养问题,检察官通过约见刘老汉的3名子女、实地走访刘老汉居住地村委会及其原工作单位、向刘老汉居住地北贾村养老院了解情况等方式,开展了详尽调查核实工作。经认真梳理,检察官认为刘老汉与子女之间赡养问题争议的焦点在于:一是3名子女对刘老汉每月近4000元退休费的保管存在不同意见。二是刘老汉3名子女自身身体及经济条件受限。

找准问题症结后,检察官积极引导双方进行调解,并制订了详细调解预案。一方面,积极安抚刘老汉及其3名子女情绪,让双方能够心平气和的坐在一起参与调解。另一方面,多次向刘老汉的3名子女释法说理,告知他们关于子女赡养老人的相关法律规定,明确自身应当承担的义务。

调解过程中,刘老汉长子刘某海因自身腿部残疾,次子刘某江因在外地打工,均不愿意露面,导致调解工作多次陷入僵局。为此,检察官采取上门送法、电话沟通等方式对两人进行规劝。经三五番次的撮合,3名子女均认识到作为子女应该对父亲刘老汉承担的赡养义务。刘老汉与3名子女终于就居住、日常护理、医疗费承担等问题达成了一致意见。按照调解协议,刘老汉将去养老院居住,由此产生的费用由刘老汉退休费支出2000元,不足的部分及医疗费由3名子女均摊。同时约定,若刘老汉生病住院,由3名子女轮流负责陪护。

## 博爱县人民检察院 为民解心结 锦旗表谢意

本报讯(记者邓帆)“感谢检察院解决了困扰我20多年的烦心事。”近日,80岁高龄的纪老汉将一面写着“博爱检察 公正执法 温暖控申 司法为民”的锦旗送到了博爱县人民检察院,对检察院的暖心执法表示由衷感谢。

2023年3月7日,纪老汉到博爱县检察院12309检察服务中心反映,2002年8月向他人讨要欠款时,被人打伤,至今未得到处理。

检察机关受理案件后,办案检察官详细询问了基本情况,通过调查发现因种种原因造成案件长期搁置。在与纪老汉交谈的过程中,检察官了解到得不到民事赔偿是纪老汉心中最大的困扰。

为打开纪老汉的心结,办案检察官多次与他促膝谈心,动之以情,晓之以理,耐心细致释法说理。同时,也积极联系公安机关协调赔偿事宜。

3月28日,征得纪老汉同意后,博爱县人民检察院举行公开听证会,邀请部分人大代表、政协委员、律师以及公安干警参与听证。

听证会上,纪老汉阐述了控告理由,公安机关对办案情况作了说明,办案检察官介绍了案件的调查经过,同时将1.5万元赔偿款交给了纪老汉。

心平气和了,听证会上,纪老汉当场表示不再上访。

考虑到纪老汉因多年上访导致生活困难,博爱县人民检察院及时为他申请了1.5万元司法救助金,帮助他渡过生活难关。

## 沁阳市人民检察院

# 开展“送法下乡”活动

本报讯(记者邓帆)为进一步增强广大群众法律意识和自我保护意识,加大《民法典》普法宣传力度,切实推动《民法典》走进群众生活,引导广大群众尊法学法守法用法,近日,沁阳市人民检察院组织干警到沁阳市西向镇新庄村以及紫陵镇范村开展“民法典——与生活同行”主题普法活动。

活动现场,检察干警深入村街巷口、田间地头,通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传手册、现场答疑解惑等方式,针对群众当前需求和关注热点,买到假种子怎么办、粮贩缺斤少两又该如何维权以及土地承包经营权是否可以转让等涉农问题进行详细讲解。检察干警联系生活实际,用通俗易懂的语言、生动鲜活的案例,告知群众维权的途径和方法,实现零距离普法,让《民法典》真正为民所用。本次活动共发放宣传手册200余份,接受现场咨询30余次,取得了良好的宣传效果。



沁阳市人民检察院组织干警到西向镇新庄村以及紫陵镇范村开展“民法典——与生活同行”主题普法活动。

本报记者 邓帆 摄

今后,沁阳市人民检察院将继续发挥检察职能,立足群众需求,加大普法宣传力度,切实提高群众

法律意识和法治观念,让《民法典》在农村生根发芽,以检察之力护航乡村振兴。

## 温县人民检察院

# 开展自备井专项整治



温县人民检察院干警到工地开展自备井排查。

本报记者 邓帆 摄

本报讯(记者邓帆)“检察官同志,我们不知道自备井要办理取水许可证,经过普法,已了解不办相关手续自己打井用水是违法行为,我愿意将井关停。”5月15日,在温县某施工工地现场,工地负责人说道。

《中华人民共和国黄河保护法》

实施以来,作为紧邻黄河的县城,如何保护黄河流域水生态安全,成为温县人民检察院公益诉讼办案人员思考的问题。为守护黄河流域水生态安全,针对可能存在自备井用水不规范问题,温县检察院启动专项整治活动,对辖区内小区庭院、建筑工地等细致排查,发现部分小

区、建筑工地存在自备井未办理取水许可证,部分自备井应当关闭未能够及时关闭的情况。

地下水资源是重要的兴利之基、生态之基,为推进取地下水规范化、法治化,温县检察院启动公益诉讼监督程序,通过调取权证、实地走访、询问相关人员后,向相关行政机关发出诉前检察建议,督促行政机关及时履行地下水资源保护职责,有效加强水资源的利用保护。行政机关收到检察建议后,及时对不符合办理取水许可证的自备井进行关停,并对辖区内的自备井进行进一步排查,对符合关停条件的自备井及时关停,符合办理取水许可证的自备井协助办理相关手续。

保护地下水就是保护我们自身的生存环境,私打自备井取水不仅破坏生态环境,且容易危害周围群众生产生活用水安全。温县紧邻黄河,私打自备井、非法取水,更会影响黄河流域水生态安全。下一步,温县检察院将继续履行法律监督职责,守护温县地下水资源,为黄河流域水生态安全贡献检察力量。



近日,中站区检察院为28名来自社会各界的人大代表、政协委员、人民监督员、律师、行业专家、基层工作人员等颁发听证员聘书并开展培训。图为听证员参观该院检察听证室并积极建言献策。本报记者 邓帆 摄

# 从“三不管”到“都来管”

本报记者 邓帆

一场小雨过后,花坛里红绿相间的青葱娇嫩欲滴,一阵微风吹来,新种植的小草随风摇曳。亲眼看着这花坛两个多月来发生的变化,家住山阳区解放路北侧中铝生活区围墙外人行道旁花坛中杂草丛生,垃圾遍地,甚有路人借助摆放在人行横道上的两个旧衣回收箱作遮挡物随地小便。

“这块花坛下面埋着饮用水的主管道,附近居民的饮用水都靠它,水源一旦污染,得有多少人跟着遭殃啊!”看着这种现象无人管理,周围的居民苦不堪言,李大爷更是忧心忡忡。

接到线索后,山阳区人民检察院立即开展初步调查。检察干警在勘察现场时发现,实际情况甚至比群众反映严重。“就在我们调查后刚刚离开,就发现陆续有人进入方便。”办案检察官王沙说。案件基本事实确定后,山阳区人民检察院正式展开调查。经询问,该花坛围墙后的小区物业和街道办事处均表示,此地不属于管辖范围,该花坛属“三不管”地段。

鉴于此,2月14日,该院干警来到焦作市园林部门调取了档案底册,查明该花坛

属城市花园地带,归市园林部门管理。于是,经向焦作市人民检察院汇报后,两级院2月16日一同约见了焦作市园林部门相关负责人,现场核实情况并送达检察建议。收到检察建议后,园林部门当日便安排部署工作人员对花坛进行了初步清理。随后,在该院的跟踪监督下,园林部门与相关部门对接,移动了旧衣回收箱的位置,并协调相关部门在花坛附近设立文明宣传标语牌,悬挂文明宣传横幅,提醒路人及附近居民时刻注意行为文明,保护好环境卫生。

为防止问题反弹,山阳区人民检察院多次召开专题会议,并探讨建立了“公益诉讼+志愿服务+文明宣讲”的办案模式,将该地段纳入该院青年志愿服务范围,常态化开展“回头看”活动,每周开展文明指引、志愿服务等活动。

在该院的带动下,附近居民和环卫、园林等部门职工也纷纷加入志愿服务队,积极参与垃圾清理、环境维护等活动。为建立长效机制,山阳区检察院还与环卫、园林等部门对接,厘清各方责任,并督促相关单位加强日常管护,各司其职。

同时,该院拟与社区、小区管委会充分沟通协调,利用现有的网格化管理机制,成立了以网格长、网格员为负责人,社区群众为成员的“文明劝导队”,随时掌控花坛环境动态,持续对不文明行为进行监管。